

教育

推优,特长,就近划片,还是选民办学校? “小升初”你会给孩子选哪种升学方式?

关注本报微信号“郑州名师堂” 一起走进优质民办初中

从3月底开始,本报推出关注郑州市区“小升初”系列报道。进入4月份,很多小学毕业生继续在各种杯赛、复赛中拼搏,而家长们也在多方面了解“小升初”的相关信息。小升初,目前不仅在郑州,在全国范围都成为一个“问题”。这主要是因为它的升学方式多样而错综复杂,家长、学生都被深深地“套牢”。你的孩子适合哪种升学方式? 郑州晚报记者 张勤

方式一 推荐

小升初,是小学升初中的简称,然而这个问题却相当不简单,牵涉到学习、人为、社会、制度、暗箱、规则等太多的问题,是社会生活中一个浓缩热点、焦点和难点。

目前,“小升初”的方式之一是“推荐”,家长圈内一般称为“推优”,被认为是为符合一定条件的小学生能够升入优质中学而采取的一种类似于选拔的升学制度。

目前,采取这种方式的初中学校只有郑州外国语中学。每年“小升初”时,按照小学毕业生人数的多少,每所小学有个别推荐优秀学生进入郑州外国语中学的名额,有的学校会有十几个名额,有的小学或许只有几个名额。

获得推荐生名额的小学,在毕业生中组织测试,按照1:1的比例确定推荐生名单。可以说,如果学生获得推荐生名额,就一定能上外国语中学。

方式二 划片入学

郑州市区公办初中的学生主要是以这样的方式招生的。

义务教育阶段的公办学校按照就近原则划片入学,是近年来郑州市区一直坚持的“小升初”升学方式。在每年的8月份,由市中招办和各区教体局共同商定划片范围,从形式上

看是一种最公平合理的升学方式。

不过,由于教育质量区域性的差异、学校教育的不均衡性、师资的差异性,划片入学也是引起家长较多意见的一种方式。每年,都会有家长到区教体局申请复议,希望能给孩子分一个好学校。

方式三 特长

每年“小升初”时,一些公办初中会拿出一些名额,招收有体育、音乐、美术特长的小学毕业生。有的学校招收体育尖子生,有的学校招收乐团生、美术特长生。这也被家长视为一个上热点中学的“捷径”。

主要是在体、音、美三个方面表现突出的小学毕业生,取得相应比

赛、竞赛名次获得证书,经过教育部门特长生资格认证,参加测试合格,从而被相关中学录取。

根据郑州市的规定,郑州市区小学应届毕业生升初中体音美特长生原则上要有区域规定,不允许跨区招生,如果本区无相对应的体音美特色班、体育传统项目学校,可就近跨区选择招生学校。

方式四 选择民办初中

近年来,郑州市区民办初中的招生异常火爆。很多六年级学生参加各种补习班,参加各种杯赛、联考,就是为民办初中作准备。

去年,郑州市区共有36所民办初中招生。按照《民办教育法》的规定,民办初中的招生有其自主性,但是《义务教育法》又规定义务教育阶段任何学校不能以考试的方式选拔学生。在两个法律的冲击之下,民办初中的招生变得神秘而又晦涩,也是最具有争议性的。

不少家长有这样的观点:为了让孩子上一所优质初中,考试是最公平的方式,谁付出的多,谁考得好,谁就可以上好学校。

但是,也有家长认为,为了考试,孩子和家长都付出太多。

于是,郑州市区民办初中的招生,以前偷偷摸摸进行,而从2013年开始,郑州市规范民办初中的招生录取方法,不能考试,改为综合素质评价,而评价的内容不能有奥数题目。

今年,郑州市区“小升初”的工作即将展开,本报也将会持续关注。

重点高校定向招5万农村学生 我省38个贫困县考生 可选报

教育部日前发布通知部署今年重点高校招收农村学生工作,2015年将继续实施农村贫困地区定向招生专项计划(国家专项计划),拟安排5万个招生计划,河南38个集中连片扶贫特殊困难县和国家级贫困县符合条件的考生可选报。 郑州晚报记者 张竞跃

3年增加4万个 贫困地区定向招生名额

2012年3月,教育部等5部门发出《关于实施面向贫困地区定向招生专项计划的通知》,以本科一批高校为主,面向集中连片特殊困难地区生源,以农林、水利、师范及其他涉农涉农等贫困地区急需专业为主,实行定向招生,引导和鼓励学生毕业后回到贫困地区就业创业和服务。

2012年,国家面向集中连片特困地区安排了1万个重点高校招生计划,2013年,这一数字增至3万,去年再增加2万,招生规模达5万。今年河南有38个县划入集中连片特殊困难地区,包括26个集中连片特殊困难县和12个国家级扶贫开发重点县。

符合条件才能报考 可适当降分征集志愿

国家专项计划由中央部门高校和地方“211工程”高校为主的本科一批招生学校承担,实施区域为832个贫困县及重点高校录取比例相对较低的河北、山西、安徽、河南、四川等省区。

2012年,河南省分得1088个国家扶贫定向招生专项计划,去年,这一数字是3396个。教育部要求有关高校特别是中央部门高校须综合考虑有关省(区、市)贫困地区生源比例等因素,在制订分省计划时向农村考生数量多、升学压力大的省份倾斜。

考生具有本省(区、市)实施区域当地连续3年以上户籍和当地高中连续3年学籍并实际就读、符合当年统一高考报名条件、父母或法定监护人具有当地户籍的,可报考本省(区、市)实施区域的国家专项计划。

录取分数原则上不低于招生学校所在批次科类录取控制分数线,同批次内生源不足时,可适当降分,公开征集志愿,不得擅自将未完成的计划调整为普通计划录取。

此外,今年国家还将继续实施农村学生单独招生、地方重点高校招收农村学生专项计划。

农村学生单独招生(高校专项计划)由教育部直属高校和其他自主招生试点高校承担,招生计划不少于学校本科招生规模的2%。

地方重点高校招收农村学生专项计划(地方专项计划)由各省(区、市)本地所属重点高校承担,原则上不少于有关高校本科一批招生规模的3%。

活动

关注“郑州名师堂” 走进优质初中

您的孩子更适合哪种“小升初”方式?你想知道关于“小升初”的什么问题,可以加入并关注本报推出的微信公众号“郑州名师堂”。从下周开始,郑州名师堂将组织部分家长走进郑州市区优质初中,了解小升初的更多信息。

为了更好地和读者、家长沟通,我们将通过郑州晚报热线

96678和微信公众号“郑州名师堂”一起,在“走进优质民办初中”的活动开始前发布消息,接受读者和用户的报名。请先关注微信公众号“郑州名师堂”,成为名师堂的用户。

具体方式

微信号: zzmst001

1.通过微信号添加

打开手机微信客户端,点击通讯录右上角的“+”,输入“zzmst001”进行搜索,找到“郑州名师堂”,点击“关注”。

2.扫描二维码添加

打开手机微信客户端,在“发现”栏中点击“扫一扫”,扫描我们的二维码,成功后点击“关注”。

3.与郑州名师堂互动

打开“郑州名师堂”之后,在窗口下方的输入框用中文输入您的问题。



微信号: zzmst001



扫一扫
关注郑州名师堂



制图 干招平

